
Kurzbericht zur Sitzung des Gemeinderats vom 16.11.2020 
 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Bürgerfragestunde 

 Es waren 9 Bürger anwesend. Fragen wurden keine gestellt. 

 

2. Baugesuche 

  

 

2.1. Bauantrag im vereinfachten Verfahren  

Errichtung einer Dachgaube auf Flst. 492/1, Bachstraße 30, 

Gemarkung Schemmerberg 

 Der Gemeinderat stimmte dem Bauantrag vorbehaltlich der Zustimmung im 

Ortschaftsrat einstimmig zu. 

 

 

2.2. Bauantrag im vereinfachten Verfahren 

Einbau einer Gaube und Ausbau Dachgeschoss auf Flst. 124/1, 

Kurzer Weg 2, Gemarkung Ingerkingen 

 Der Gemeinderat stimmte dem Bauantrag vorbehaltlich der Zustimmung im 

Ortschaftsrat einstimmig zu. 

 

 

2.3. Bauvoranfrage 

Neubau eines Doppelhauses mit Carport und Stellplätze auf Flst. 197, 

Käppelestraße 7, Gemarkung Aufhofen 

 Der Gemeinderat stimmte der Bauvoranfrage einstimmig zu. 

 

 

2.4. Bauantrag  

Nutzungsänderung Teilbereich Scheune in Wohnen 2-Familenhaus 

auf Flst. 433, Britschweiler 12, Gemarkung Altheim 

 Der Gemeinderat stimmte dem Bauantrag entsprechend der Vorberatung 

im Ortschaftsrat einstimmig zu. 

 

 

2.5. Bauvoranfrage 

Neubau von 2 Einfamilienhäusern mit Garage auf Flst. 750/2, 

Kapfweg, Gemarkung Altheim 

 Der Gemeinderat stimmte der Bauvoranfrage entsprechend der 

Vorberatung im Ortschaftsrat einstimmig zu. 

 

 

2.6. Bauantrag  

Tektur: Neubau eines Boxenlaufstalles und einer Getreidelagerhalle 



mit Stroh- und Heulager auf Flst. 193+194, Gemarkung Alberweiler 

 Der Gemeinderat stimmte dem Bauantrag vorbehaltlich der Beratung im 

Ortschaftsrat einstimmig zu. 

 

 

3. Freiwillige Feuerwehr Schemmerhofen Abt. Altheim 

- Bestätigung der Wahl des Abteilungskommandanten sowie des 

Stellvertreters 

 Nach dem Feuerwehrgesetz und der gemeindlichen Feuerwehrsatzung 

werden der Abteilungskommandant und der Stellvertreter von den aktiven 

Feuerwehrangehörigen der Einsatzabteilung auf die Dauer von fünf Jahren 

gewählt. Entsprechend § 8 Feuerwehrgesetz muss der Gemeinderat den 

Wahlen zustimmen. In der letzten Hauptversammlung der der Freiwilligen 

Feierwehr Schemmerhofen – Abteilung Altheim wurde Herr Jürgen Ogger 

für weitere fünf Jahre zum Abteilungskommandanten gewählt. Zum neuen 

stellvertretenden Feuerwehrkommandanten wurde Herr Stefan Rosenecker 

gewählt.  

 

Der Gemeinderat stimmt den Wahlen einstimmig zu. 

 

 
v.l.n.r. Herr Jürgen Ogger, Herr Stefan Rosenecker, Herr Bürgermeister 

Mario Glaser 

 

4. Kindergarten-Bedarfsplan 

- Fortschreibung der Kinderzahlen und mittelfristige Prognose 

- Weiteres Vorgehen 

 Der im Mai 2017 prognostizierte Fehlbedarf an Betreuungsplätzen bis 2022 

hat sich bestätigt. Dies liegt insbesondere auch an einem weiterhin 

beständigen Bevölkerungszuwachs gerade durch junge Familien.  



 

Auf der Grundlage der erhobenen Daten wurde eine weitere Prognose auf 

einen mittelfristigen Zeitraum unter Berücksichtigung der Faktoren einer 

weiteren Zuwanderung, Bauplatzverkäufe und sonstige hohe 

Wohnungsbautätigkeit gestellt.  

 

Dabei ist festzustellen, dass die Kinderzahlen weiterhin ansteigen und bei 

entsprechender Bewertung der Einflussfaktoren sogar von einer 

überproportionalen Entwicklung ausgegangen werden kann.  

 

Zur Abdeckung des prognostizierten Bedarfs wird vorgeschlagen zum 

Beginn des Kindergartenjahrs 2022 eine weitere Gruppe mit 25 Plätzen für 

Kinder im Alter von 3-6 Jahren bereitzustellen und die konzeptionelle 

Prüfung verschiedener Standorte und Möglichkeiten planerisch in Auftrag 

zu geben.  

 

Über das neu aufgelegte Investitionsförderprogramm des Landes kann pro 

Kindergartenplatz (max. 20) ein Zuschuss von 6000 € beantragt werden. 

Antragsschluss ist der 31. März 2021. 

 

Der Gemeinderat nahm von der prognostizierten Entwicklung der 

Kinderzahlen Kenntnis und beauftragt die Verwaltung einstimmig die 

Planung bzw. Konzepte für die Erweiterung des Betreuungsangebots 

entsprechend dem Ergebnis der Beratung in Auftrag zu geben. 

 

 

5. Ortsmitte Ingerkingen 

- Auftragsvergabe BA II 

 Die Arbeiten zum Anlegen der neuen Dorfmitte in Ingerkingen können 

inzwischen vergeben werden. Um wirtschaftliche Preise zu erzielen, wurde 

der genaue Baubeginn ab KW 5 im Jahr 2021 offengelassen. Lediglich die 

Fertigstellung ist auf den 02.08.2021 fixiert.  

 

Weiterhin wurde mit der Ausschreibung als Los 2 der Umbau der 

angrenzenden Bushaltestelle ausgeschrieben.  

 

Da der Übergang von dem Dorfplatz zur Bushaltestelle fließend ist, wurde 
keine losweise Vergabe durchgeführt, sodass lediglich eine Firma mit 
beiden Arbeiten beauftragt wird.  
 
Insgesamt 13 Unternehmen haben die Ausschreibungsunterlagen 
angefordert. Zur Angebotsöffnung sind sieben Angebote eingegangen. 
Nach sachlicher und rechnerischer Prüfung wurde die Vergabe wie folgt 
vorgeschlagen: 
 

Firma Hans APP GmbH aus Unlingen zu einem Angebotspreis von 

239.617,85 € brutto. 



 

Der Gemeinderat stimmte der Vergabe einstimmig zu. 

 

6. Haushalt 2020 - 2. Zwischenbericht 

 Mit dem zweiten Zwischenbericht wurde der Gemeinderat über den 
aktuellen Stand des Haushaltsplans 2020 informiert. Der Gemeinderat 
nahm den Zwischenbericht zur Kenntnis. 

 

7. Verschiedenes 

  

 

7.1. Aktuelles zu Corona 

 Bürgermeister Glaser berichtet über das aktuelle Coronageschehen in 
Schemmerhofen. Aktuell befinden sich 27 Personen in Quarantäne. Eine 
davon wurde positiv getestet. Die Zahlen sind vom Stand 15.11.2020.   
 

 

7.2. Hauptstraße Schemmerhofen 

- Aktueller Stand der Baumaßnahmen 

- Sanierung Bachmauer 

 Die Bauarbeiten in der Hauptstraße befinden sich in den letzten Zügen und 

sollen bis Ende dieser Woche fertiggestellt werden. Nach dem Aufbringen 

der Markierungen kann der Verkehr wieder freigegeben werden. 

 

Zudem wurde informiert, dass die Sanierung der Bachmauer am Abschnitt 

Schulstraße-Pflugstraße in den nächsten drei Wochen fertiggestellt wird. 

Die Sanierung musste aufgrund technischer Probleme an der Maschine 

seitens der beauftragten Firma mehrmals verschoben werden.  

 

 

7.3. Verbindungsstraße Schemmerberg-Baltringen 

 Die Verbindungsstraße zwischen Schemmerberg und Baltringen kann seit 

dieser Woche im Bereich der Zufahrt zum Gewerbegebiet wieder befahren 

werden. 

 

 

 

 


